

З.Х. Хусейнзода, Б.М. Орифов

ВКЛАД ПРОФЕССОРА АХМЕДОВА БАХТИЁРА ПОЧОМИРОВИЧА В РАЗВИТИИ ОНКОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ СОГДИЙСКОЙ ОБЛАСТИ

(Посвящено 90 летию профессора Ахмедова Б.П.)

Медицина поистине есть самое благородное из всех искусств. Профессия врач – это одна из древнейших специальностей. Решая посвятить себя медицине, человек должен ясно сознавать, есть ли у него призвание к этой профессии, сможет ли он работать врачом. Люди, обладающие навыками лечения болезней, всегда были в почете. В своё время Гиппократ писал «Все, что имеется в мудрости, все это имеется и в медицине, а именно: совестьливость, скромность, уважение, решительность, опрятность, изобилие мыслей, знание всего того, что полезно и необходимо для жизни, божественное превосходство». По словам известного русского писателя, врача-гуманиста А.П. Чехова «Профессия врача-подвиг. Она требует самоотвержения, чистоты души, чистоты помыслов. Не всякий способен на это». Врач, должен быть благоразумным по нраву человеком, прекрасным, добрым и человеколюбивым.

Именно такими качествами и призванием к медицинской профессии обладает доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Таджикистан, действительный член Центрально-Азиатской Народной Академии «Нури Худжанд», Международной Академии наук по Экологии и Безопасности ассоциированной при ООН (Санкт-Петербург), Московского онкологического общества, почетный профессор Национального медицинского исследовательского центра имени Н.Н. Блохина Российской Федерации, отличник здравоохранения Ахмедов Бахтиёр Почомирович. О профессоре Б.П. Ахмедове написаны много очерков, статьи о его деятельности. Пациенты, которых он лечил, посвятили множество теплых пожеланий и слова благодарности, в честь него сочиняли стихи.

Если посмотреть на его послужной список, то трудовая деятельность Ахмедова Б.П. после окончания лечебного факультета Таджикского государственного медицинского института имени Абуали ибн Сино в 1956 году началась с Ленинабадского (ныне Худжанд) областного онкологического диспансера. Тогда ещё молодой специалист был принят на работу в качестве врача хирурга-онколога. В связи с тем, что тогда еще в диспансере не было стационарных коек, он одновременно устроился

на работу хирургом в областной больнице. Учитывая талант, хорошее знание, ответственность и скромность, уважение среди коллег и пациентов, спустя год его назначают главным врачом Ленинабадского областного онкологического диспансера и на этом посту он проработает по 1959 год. В этой должности принимает самое активное участие в становлении и развитии онкологической службы области. За время работы первоначально на базе хирургического отделения областной больницы добился выделения 10 фиксированных онкологических коек, наладил близкофокусную рентгенотерапию опухолей кожи и нижней губы, а также глубокую рентгенотерапию. На базе областного родильного дома был налажен метод цитологического исследования. В диспансере онкологический кабинет был расширен до двух комнат, были налажены учет и регистрация заболеваемости и смертности от злокачественных новообразований. Посещал все города и районы области и выступал с докладами перед врачами больниц и поликлиник с различными онкологическими темами.

Тогда ещё в Таджикистане остро не хватало специалистов-онкологов. Одним из приоритетных направлений руководства Министерства здравоохранения Республики было подготовка кадров в отрасли онкологии. Склонность молодого специалиста к научным исследованиям, хорошее знание, необычайная целеустремленность стали причиной того, что Ахмедов Б.П. был направлен в целевую аспирантуру. После окончания аспирантуры и успешной защиты кандидатской диссертации возвращается на родину и остается работать в столице республики городе Душанбе. Будучи главным специалистом Министерства здравоохранения и заведующим кафедрой онкологии Таджикского государственного медицинского института имени Абуали ибн Сино профессор Б.П. Ахмедов сумел организовать одну из передовых школ онкологов на территории бывшего союза. Учитывая его огромный вклад в развитии онкологической службы страны, Основоположник мира и согласия, Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмоном назван профессором Ахмедова Б.П. основоположником таджикской

школы онкологов. При этом в карьерном росте, в период своей деятельности в столице республики, благодаря упорному труду он достиг всех тех вершин, о которых упомянуто в начале статьи и о котором мечтает каждый специалист.

В дальнейшем судьба профессора Ахмедова Б.П. сложилась так, что в августе 1993 года по приглашению Хукумата Согдийской области и Худжанского государственного университета имени Б. Гафурова вернулся в Худжанд. Как опытный организатор, профессиональный педагог и ученый организовал и руководил кафедрой общей хирургии.

В сентябре 1995 года руководство медицинского факультета (ХГУ) имени Б. Гафурова поручает ему организовать кафедру онкологии, лучевых методов диагностики и лучевой терапии на базе областного онкологического центра. Профессор Б.П. Ахмедов на своей клинической базе проводит большую научную и лечебную работу. Основной тематикой вновь организованной кафедры была избрана «Диагностика и лечение местнораспространенных и осложненных форм злокачественных новообразований». Одним из направлений данной темы является «Диагностика, лечение местнораспространенной и осложненной формы рака толстого кишки», по поводу чего под его руководством успешно была защищена кандидатская диссертация. Другим направлением он избирает «Диагностику и лечение хронического болевого синдрома у онкологических больных».

В мае 2006 года приказом Управления здравоохранения Хукумата Согдийской области профессор Ахмедов Б.П. назначается на должность директора Согдийского областного онкологического центра и главного внештатного онколога области. Под его руководством облик областного онкологического центра полностью изменился. В стенах Согдийского областного онкологического центра он одновременно ведет административно-хозяйственную, лечебно-организационную, научную работу. Укрепляет материально-техническую базу областного онкологического центра. Ахмедов Б.П. проводит большую работу по организации и укреплению онкологической службы по Согдийской области, укрепляет кадровый потенциал онкологов.

С непосредственным его участием и под его руководством в областном онкологическом центре проводятся сложные оперативные вмешательства на примере: расширенная и комбинированная гастрэктомия при местнораспространенных и осложненных формах рака желудка, резекция кардиального отдела желудка, операции на пищеводе

торакоабдоминальным доступом, гастро-панкреато-дуоденальная резекция, расширенная экстерпация матки с придатками (операция Вертгейма), кожно-пластические операции при раке кожи и меланоме, межлопаточно-грудная ампутация верхней конечности, ампутации и экзартикуляции конечностей и другие. За период его деятельности в качестве директора онкологического центра, подготовлены ряд высококвалифицированных специалистов-онкологов, которые по настоящее время работают во благо здоровья населения области. Справедливо говорят сотрудники центра о том, что Б.П. Ахмедов является ходячей энциклопедией онкологии. Он всегда и с удовольствием давал полезные и неоценимые рекомендации в трудных случаях диагностики и лечения. Целью своей жизни считает максимально бережное отношение к больному и облегчение страданий при далеко зашедших формах злокачественных опухолей.

Следует отметить, что после обретения Республикой Таджикистан независимости одним из направлений научного поиска была определена подготовка научных статей, учебных материалов на таджикском языке. С целью воплощения в реальность Б.П. Ахмедовым в 2001 году издан учебник «Злокачественные опухоли у детей» на родном языке, ориентированный на студентов старших курсов медицинских университетов. В дальнейшем данная книга была опубликована на русском языке в 2003 году. Другой учебник профессора Ахмедова Б.П. под названием «Онкология» на таджикском языке издана в 2002 году. В 2003 году вышел на свет «Книга о врачах и причастных к медицине». Издан сборник статей с международным участием под редакцией Б.П. Ахмедова «Проблемы клинической онкологии». Кроме того, в 2008 году была напечатана книга биографического характера «Страницы жизни».

Отличительными чертами характера Ахмедова Б.П. является его скромность, внимательное, уважительное отношение к больному или собеседнику, отзывчивость, доброжелательность и заботливое отношение к людям.

Профессор Ахмедов Б.П. предъявляет высокие требования к себе, к своим ученикам и помощникам. Постоянное стремление к улучшению качества научных изысканий привлекает к нему молодых специалистов.

Авторы этих строк гордятся, тем, что являются его учеником, работали и общались с этим удивительно одаренным врачом, выдающимся ученым, прекрасным педагогом и гордятся дружбой с этим замечательным человеком.